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RVANT PROPCS

C'est souvent celui qui vient de terainer une
jsplantation qui doit écrire le aanuel d’utilisation,
Avant de& <ccoaencer cette docuasentaticn  je tiens 2
faire qualques reaarquez sur 1’iaplantation elle aene.

Le systaze PRCLOS II est li suite directe de i'effort
qui avait étd entrepris en 1979 par A.Colaeriuer,
H.Kanoui et M.van Caneghea pour isolanter un systise
Prolog sur sicro- ordinateur (M6800). Ce travail nous
av2'* persis de vérifier qu’un Prolog coaplat était

. .aable sur des eachines trés petites aeme si il vy
avait une sémoire virtuelle sur disque souple. '

en coaaun avec A.Colaerauer j’ai 4tabli ce que deviit
stre ce nouveau Prolsg. Nous avens trés longuesent
probléses d’environeseat et de
coroutinages.

Colaerauer
1"iaplantation

Le sgcele theorique de Prclog concu par A,
4 été défini en aeme temps que
peogressait, ce qui a eté trés béneéfique pour
celle-ci, i au début alle était en 3vance sur le
a0déle théorique, asaintenant c'ast le contraire et
certaing détails du acdéle théorique ne sont pas
encore iaplantés dans la version 1 de PROLOG II.

Avec M. Kanoui j'ai défini la aachine virtuelle
#]” ESAS ainsi que le langage CANDIDE qui sert 4
Jisplantation de Prolog de aaniere portabla. 11 faut
lien veir que l’effort consistant 3 isplanter Prolog
sur un Aople II est considérablesent plus iaportant
que celui nécessaire 1 la aese réalisation sur une
grossz sachine, C'2st donc en partie grace i la
grande qualité ot 4 la fiabilit: des logiciels dcrits
par H.  Kanoui (1'interpréteur de MNicromegas, la

désoire virtuelle et le coapilateur Candide) que la

version Apple de PROLOG II est une réussite.

Notre but avec cette nouvelle isplantaticn est d'aveir
un Prolog ogortable qui permette de opasser des
programsas plus gros et plus intelligents.

Des prograsses plus gros griace 4 un nouvel
environneaent:

-les aondes pour la aodularité et la qestion de
séaaire,

-1"d4ditaur et le taapon pour 1'interactivité,
-blac pour la fiabiiite,

Des programaes plus intelliqents grace:

-3ux arores intinis pour avoir une structure de
données plus riche tecut en aviant un aocdéle plus juste
de Prolog.

-dif et geler pour pouveir retarder des dvaluations.

Independingent de nctre recherche nous avens ragardéd
d'autres isplantations de Prolog. Cala a été utile
pour décidar c2 qui fallait ou ne fallait pas fairse,
Je tiens & resercier ici tous les autaurs:
N.Bruynooghe, F.NcCabe, K.Clark, P.Donz, C.Mellish,
F.Peireri, G.Roberts, P.Roussel, P.Szeredi, D.éarren.

La version actuelle (version 1) fonctionne desuis un
an, Elle 3 passé avec succes le test des étudiants
(aaitrise et dea).

La docusentation disponibla est la suivanta:
-%anuel d’utilisation

-Manuel de référence et acdéle thiorique
-Manuel d’exeaples

-Isplantation PROLOG APPLE 1]

-Manuel de référence CANDIDE.

-Aanuel de référence MICROMEBAS.

Michal YAN CAMESHEM

Nars 1982



Yo \1‘3 7 '

TABLE DES HATIERES

| LANCEMENT DE PROLOS
2 SYNTAXE DE PROLOS
3 RESLES PREDEFINIES

(%]

Le controle

Sestion des énonces
Leg entrées

Les scriies

Las tests
L'arithaétique

L#s sondes
Coroutines et dif
Divers

M(,JM“H(/-‘(AM
.0.-0-
omﬂmuhuw"‘

4 REBLES DU SUPERVISEUR

4.1 Editer

4,2 Ajout

4,3 Mondes

4,4 Divers
§ DIFFERENCT AVEL L'ANCIEN PROLOG
ANNEXE-A Extraits du superviseur
ANNEJE-8 Résuad

INDEX

g

w

-—
O~o~0m0—mm

11
12

14
14
16
16
17
19

20

25




LE DEMARRAGE DU SYSTEME

1 LANCEMENT DE PRILOS

1.1 LANCENENT

Le systése de hase fonctionne avec deux discues:
1. 1'un 2aur la aéacire virtuelle(MEN-VIR) <)
drive 2
2. 1'autre pcur Prolog(PROLOS) =) drive |,

Pour lancer lg systise Il faut :

1, Mettre le courant ou faire RESET,

2. Puis faire CONTROL-Z (prur passer en  aode
sinuscule/sajuscule)

3. Enfin X PROLOS et ca y est c’eost parti, les
deux disques doivent s'alluser un cartiin
ncsbra de fois et un seszige doit anparaitre
sur votre écran, opuis le caractire )"
apparait signifiant que Prolog attend une
entrée, -

ATTENTION

NE PAS QUBLIER DE FAIRE CONTROL-

£ CAR TOUS LZS NOMS DE
RESLES PREDEFINIES SONT ECRITS €N ¥

INUSCULE,

Pour sortir du systtse il faut écrire §ga%5ir; 1l
faut bien comgrencre que puisque 1'an travaille avec
une eéscire virtuelle {1 n’existe pas d'stat
internédiaire car certaines piges qui se trouvent an
aésoire centrale n’ont pas forcisent leur copie sur le
disque. En particulier si 1’on arrete ie systeae par
RESET 174tat de la sésoire virtuella est indetdrsiné.
Si vous voulez garder un 8tat de la edsoire virtuelle
il faut le recopier sur un autre disque sous le
systeme PASCAL, Il faut savoir éqalesent que quand on
sart de I'#diteur, la aéscire virtuelle st
sauvegardée,

[}

TOUJQURS TERMINER PAR bonepir. SI VOUS FAITES RESET
OU SI vOUS COUPEZ LI COURANT VOUS RISQUEZ DE PERDRE
VOTRE PROGRAMME.

1.2 ESEAPER

Cetts  touche fSFE*~3 enierrsnprk un yroar;nné"ﬁﬁiﬂé
qui boucle, ou quelque shose “gui zst trop Tong.” En
réscnse la sachine ispriae "VOUS VENSI 0'APPUYER SUR
LA TOUCHE ESC*. Ii faut oarfois aoouyer plusieurs
fois sur cstte touche, car cmtie interrustion est
ineifactive quand on ast sous PASCAL.

1.3 LES DISQUES

1.3.1 PROLOG

Le disque PROLOG doit contenir les fichiers suivant:
{. PROLCC.CODE {la sachine virtuella)
2. P,KODE (1'interpretaur Prolog)
3. SYSTEM PASCAL.

La versicn livrée contient en
suivant (facultatifs):

1. SYSTEM,APPLE

2. SYSTEM,MISCINFO

3. SYSTEALFILLER

4, SYSTEM.EDITOR
vous pauver 3jouter sur ce disque vos fichiers PROLLS
sourca.

rlus les fizhiers

1,3.2 MEX-VIR

Ca disque contient 2 fichiers :
[, MV.MV support de la sésoire virtueliel272
blocs)
2, MV.SV sauvegarde de 1'état de la seacire
virtuelle,
Le disque qui est livrd contient une 2éapire virtyelle
qui 2st déja initialisée avec le superviseur, C'est
donc un dtat de départ, il donc INPORTANT DE
SAUVESARDER CE DISQUE SUR UN AUTRE DISQUE. Chaque
fois que vous voulez repartir & tero, il faut refiirs
une copie de ce disque,

1.3.3 PRO-EX

I1 s’agit d'un disqua qui contient des exesples de
prograames Prolog. Ce sont tous les prograsees qui
aopariaissant dans le sanuel 4'exeanles,



LA MEMUIRE VIRITUERLLE

1.4 ORGANISATION DE LA MEMOIRE VIRTUELLE DE DEPART

La 28eoire virtuelle fournie contient J aondes:

D —————.

! origine !

borrmecce——d

¢+ +
L] ¢
+ +
+ +

e E————— D —
! erdinairs ! o !
Prmmccameee——

PO E————'y

flu début le aonde *aordinaire® est vierqe. Le sonde
‘origine' contient tous les accds aux regles
oredéfinies du sucerviseur, Tous ces dccés seront
donc  connus dans tous les descendants du sonde
*origine®. Le asonde °*77777° qui est en fait le
sugerviseur contient la  définiticn des riégles
prédéfinies ainsi que certaines régles d’usage courint
ecrites en Proleg.

Quand lo'syst!ae est lancé vous vous trouvez en haut
du monde “ordinaire®.

RENARRUE

Pour une utilisation simple il faut conmaitre les
copaandes suivantas:

1. “neuf®: Réinitialise le aonde dans lequel on
travaille, Coasande siailaire au new de
Basic, .

2. “tasser®: Comeande qui récusére 1a3 place
disponibls dans le sonde courant,

On peut égalesent rauver un aonde sous la farse texte
source (ce qui est utile car la aésoire virtuelle
n’est pas d’une fiabilité parfaite) en se placant sous
"éditeur et en effectuant les comsandes suivantes:

dediter;
+h
+i 10000%xxx,,*

SU xxx.. représente le nos du fichier sur lequel on
veut sauver le prograase,

2 SYNTAXE DE PROLOG

Un prograsae Prolog consiste en une suite de regles ou
cosaentaires. Chaque ccasentiire est une chaine.
Chague regle comprend un sembre gauche (ou tete) et un
aesbre droit (ou queue) dventuse]llagent vide, relid¢s le
connecteur *<>°,

La tete se répuit & un seul t2rae 1o gusve de 2lause
gst une suite de teraes sédparés par des blancs et
terainé par le caractére *;°.
On peut faire deux resarques:
{w La notation en n-qolet i une forae alrégée
2guivelante quand le premjzr arzuzcnl pel i
identificateur,

Ex: <olus,3,4> équivalent 3 plusil,d).

2. L2 syntaxe variable/identifjciateur st
nouvelle, Un identificateur coasence g3ar
deux lettres au scins alors ou’une variable
cosaenc? par une lettre au plus, -

txenple d'énancéds:
*Le cé]lébre conc®

concinil,y,y) = : .
concle.x,y,e.2} =) conclx,y,2};

2.1 QUELQUES LINITATIONS DE LA SYNTAXE

Les identificateurs doivent otre plus oetits aque li
longueur de ligne saximale, C'est 1 dire 128
caractéres,

Meae liaitaticn gour les chaines de caraciirs,
Attention: en sortie, les identificatzurs at les
chaines seront trongués & i longueur <e i3 ligne

courante,

Les #ntisrs sont des noadres positifs alus petit gue
2097151,

Le nombre de variables dans une rigle deoit stre
infériaur 3 32,

L2 aorbre de chaxos d'un n-uplzt dcit 2fre inférisur )
2097151,



Dans les régles de syntare hors contexte qui suivent :

Le signe de reecriture est ::= et le seabre gauche
g’une réqle n’est pas répeté lorsqu’il est identique &
celui de la regle précidents.

Les tersinaux  sont des caraciéres et sont
vifectivement reorésentés par des caratires isclés,
saut le caractere d'espacesent rapresenté gor le aot
pspace.

Les non-tersinaux sont des suites de aots entourtes
des signes ( et ). Nous prévenons le lecteur que ias
caractéres ( et > interviennent aussi en ‘tant que
syaboles tersinaux, Dans ce cas ils apparaissent
iscleaent,

(caractare)
1e= (caractere spécial)
sz (letire)
1i= (chitfred

(caractére spécial)

{chainre)
s1= " (suite de caractéres) *

(chitfre)

HEI

9

{ccanande)
t12 (suite de teraes) ;

(coasentaire)
s:2 (chaine)

(constante)
st= {identificateur)
112 (chaine)
ti2 (entier)

{¢nonce>
1:= (ccomentiire)
112 (rigle)

(entier)
112 (chiffre) (suite de chiffres)

(latire)
132 {ainuscule)
t:= (majuscule)

(ainuscule)

(aot)
1e= (a0t courd)
1:= (aot long>

(aot court)
11z (lettre) (suite de chiffres)
11= (et courtd ’

{act long>
si= (Jettred (mot courtd
11= (Jattre) <aot lengd

{parasite)
sz /

133 (syntaxe inconnue de l'utilisateur)

(proarasae)

t:= (énonce) (progriasme)

(regled
193 (terae) - ) {suit2 de teraes)



k SYNTAXE DE PROLOG

(suite da caracieres)
» sz (vide)
. s1= (caractére) (suite de caractéres)

— (suite de chifires)
(3] (vide)
112 (chiféred (suite de chiséres)

{(suite de teraes)
= sz (yide)
212 (terme) {espace) (suite de tarses)
122 (parisita) (espace) (suite de terzes)
(terae)
532 (terse sigole)
siz {terge sizple) , ‘torae)

m— terae sisplal
12 | (terae) )
= {variable)
= {constante)
2L
= { (tarae) )
= ( (terae> , (terae) )

T = ( (teraey , (torae) , (terae)
t1= (identificateur) ( (terae) )
o 1= (identificataur) ( (terae) , (terze) )
- {variable)
~ s:= (sot court)
‘3 222 (varizbla) - (aot)
2]
{vide)
L]
- Le caractére * doit etre doublé & 1'intérieur d’une
chaine,
Sans altérer en quoi que ce soit le sens des choses
" écrites:
l. des espices peuvent otre insérés 1 tout
endrait, saut 3 1'intérieur des constantes at
o des variables,
2, des espaces peuvent 2atre enlevéds de tout
endroit, sauf & l'intérieur d’une chiine et
"“' sauf si cela provoque la création de
nouvelles constantes ou  variaplas gar
20gqlutination d'anciznnes.
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3. RESLES PREDEFINIES

ATTENTION: TOUS LES APPELS A DES RESLES PREDEFINIES
SONT ECRITS EXN ainuscule,

Paur s’executar chague ragle orédéfiniz vérifie le
type de ses argusents, Afin de faciliter la lecture
an prend les conventions suivantes:

v =) variable

t =) terae

i =) identificateur

¢ =) thiine

g =) entier

3.1 LE CONTROLE
y 1

Il s'agit du */® qui est bien connu des utilisateurs
dz PROLOG. Il faut cesendant resarquer que dans cette
version le */* doit stre présent dans l2 claus2 ol il
apparait. Il ne peut pas etre wutilisd dynaeiquesedt
en resplicant une variable.

BLOC(v,t),FIN-3LOCIE)

11 s’agit d'un soven de tersiner brutilement un
prograsae, Cz 2écanisme est principalement wutilisé
pour la récupération des erreurs:

Ex: bloc(u,pplx))....

pplx) =) ... fin-hloclw) ...}

Bloc execute polx) norsalesent.

Si au cours de 1'execution de pplx) on rencontre
fin-blociw) on resonte au bloc icsédiatesent
supérieur, et si u et w sont ygifiables on continue de
aanidre détersiniste apros le bloc.

Sinon on resonte au bloc englobant et ainsi de suite.
Quiand le grocessus ne se tersine pas on 1 1’zrreur
‘FIN-3LOC MAL TERMINE®,

. caeaande =)

ligne

exa(®+*)
in-car’ (k)
bloc(x,faire(k))
tiltrer(x);

filtrer(x) =) librelx) /;

filtrer(x) =) entier!x) / erreur(x);
filtrer(quit) =) /;

tiltrer(x) =) fin-nlocix)y

Dans cet exemple extrait du supervispur (annexe A) on
voit une utilisation de bdloc. la regle ‘cossance*
execute une cosmsande de l'éditeur, C$iltre® verifie
la tersinaison de cette ‘coamande, ouatre cas se
présentent: ‘

1, Il s’agit d'une sortie noraile de bloc, la
cceaande s'est dérouléd nomralesent,

2. Une erreur 3 #té rencontré au cours de
17execution de la cosaande, soit dins une
régle prédefinie, seit dans le systine. Dine
¢e cas Prolog engendre fin-blocle), @
correspondant i un eatier gui indique le
nuagro de 1'erreur,

3. Pour ‘terainer li ccesande  “chinger®  de
1'4diteur an engendre fin-bloclquit), c= qui
peraet de sortir d'un backtracking infini.

4, Ce dernier cas correspond a un fin-bloc
apparu quelgue part dans une coseande (dans
la ccasande gxecute par exeaple) on repasss
alors le contrcle dans le bloc englobant,

La liste des erreurs apparait dans 1’annexe A, Ea
particulier comee 1’interruption ESCAPE corresoond 2
1'srreur 18, elle peut stre reprise dans un prograase,
Les erreurs(={S sont fatales. Elles ne geuvent pas
etre récupérées, et elles resontent Gy niveau
supérieur de Proleg.

3.2 SESTION DES ENONCES

En princioe cette gestion ast faita gar 1'2citeur de
clauses, sais les rigles oprédéfinies concarnées
peuvent etre utilisdes indépendaasent. Cn raopelle
qu'il y a un pointeur courant d’énoncis (régles ou
coasentaire) et que la olugart des fanciions suivantes

. s8 reférent 1 ce pointeur, On ne travaiiie que dans

le sonde courant. On oourra trouver une descriptian
plus cospléte de ces coamandes dans le chapitre s,

YBAS

Le pointeur ¢’ $noncés est positionné an bas du sonde,

>DESCENDRE (e)

On descend le acinteur courant de ¢ 4noncés, ad an dis
du sonde si 2 dépasse le nosdbre 4'2noncé restant,
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YHAUT

Le pointeur courant est positicnné en haut du sonde,

YMONTER (2)

On sonte le pcinteur courant de e énoncés, od 2n haut
gu aonde s1 ¢ dénasse e ncabre ¢'2noncés restant,

YETEL)

On positionne 12 cointeur &’énoncés sur la oresiére
recle dont 1'accds 2st 1'identiticateur i,

YIMSERER

Inssre avant 12 sointeur courant les #noncés lus sur
1'unité active. &i il v 1 une erreur, on lit jusqu’au
*:* et on teraine 1'exécution de “inserer®, ‘inserer®
se teraine guand il trouve un énoncé vide, c’est 2
dire quand il rencontre *;;*. Si l’on rencontre un
EOF avant 11 fin de “inserer®, l'insertion se teraine
norsalesent avec le asessage °"EOF SUR LE FICHIER
D’ ENTREE",

JLISTER(e)

Liste sur 1’'unité active de sortie e énoncés § partir
du pointeur courant. Cette régle ne sodifie pas le
pointeur courant. Il v a une présentation standard:

i une regle tient sur une ligne, on 1’écrit sur une
ligne, sinon on #crit un terse par ligne,

YSUPPRIMER (p)
Supprise 2 énoncés i partir du pointeur courant. Ce

sointeyr est alors positionné sur le prochain énoncé
non supcorisé.

JRENOMMER (2, c2)
Change le nor de 1’identificateur correspondant 3 ¢!

oar ¢2 i condition qu'il n’exite pas d’identificateur
associé 3 c2.

3.3 LES ENTREZS

Le systdae contient 4 unitds d’entrée/sortie:

1. “taapon® entree ot sortie
2, ‘console® *
3. un fichier disque en 2ntrée
4. un fichier disgue en sortie
A chaque instant il v ¢ une seule unité active n

entrée et une seule unité active 2n scriie. Tous les
transferts se font par rapcort & ces deux unitds.

“actives,

La lecturs @ #2it ligne par ligne, Dans la ]
passage “tampon® <-> ‘autre unité* le pointeur de
caractdre ast conservd, Dans la cas du passage
‘disque® (-> "console” seul le pointeur de ligne est
conservé; c'ast Q dire que ce qui reste sur la ligne
2st gerdu.

g X4
.-sa

Unité représente une unitéd d'entrée/sortie c'est &
dire ‘taampon®, ‘conscle” ou *xxx®. xxx resrésentint
un non de fichier conforae i 1ia svyntice du systiae
hote. Pour 1’Apple il s’agit du nom du richier sans
le suffixe .text,

3.3.1 QUELQUES REMARQUES SUR TANPON

L'unité "taspon® correspond 1 un2 pile de fichiars
située en aésoire virtuelle. C2s fichiers “tampcn®
servent 2 toutas les manipulaticns qui utilisent les
t/s cceee ajout, univ ..,

Comse 4 un soment donné “tampon® peut etre utilisz 3}
la fois en entrée et on sortie, il faut faire trés
attention d la aaniére dont les ordres d4’entree/soriie
se succident, Chague fois que }’on passe d’un ordre
i’entrée i un crdre de sortie, il faut changer ge
ligne (& 1'aide de *ligne* par 2xeaplel,

Resarque; Cartiines réglas sredéfinies ccame ‘sartia?
provoguent un retour & la ligne.

Malgré tout2s ces explications 1’utilisation 42
*tasoon® st assaz délicate et il 2st conseilld de
regarder dans le superviseur (annexe A) caspent on 3@
sert de "tamsoon®.

‘taspon® sst utilisé dans les coasandes suivantes:
editer, ajout, tasser, liste-des,

Yoici un orogramae qui utilise le taeoen  gour
zoncaténer deux chaines,



LES ENTREES

concix,y,z) =) taapon-neuficonc’ (x,y,2));

conc’ (xyy,2) =)
sortie(*taspon®)
'x.(III.)
exafx)
axg{y)
exa(*tt*)
ligne
sartie("cansole”)
entree(*tiaoon-)
in-chaine(z)
entrea(®conselz");

3.3.2 LE3 REELES PREDEFINIES POUR L'ENTREE

YENTREE(c)

L'unité de noa ¢ devient 1’unité active d’entrée,

YTAMPON-NEUF (%)

Lance [’execution déterministe de t en créant un
nouveau fichier “taapon®. Quand t est effacd ou si
1’0n ne peut pas effacer t le fichier crés est détruit
et on revient au précédent fichier "tampor®,

Les régles prédéfinies suivantes lisent sur l’unité

d'entrde active. Dans'ce qui suit le terae caractire
signifie une chaine de un garactére,

YIN-CAR(c)

Lit sur 1'unité active le caractére c.

YIR=CAR’ (¢)

Lit sur 1’unité active la prochain caractére £ non
blanc.

JCAR-APRES (c)

Observe le procchain caracisre ¢ sans  le  lire
tiectiveaent,

JCAR-APRES’ (¢)

lbserve le prachain caractére ¢ non Slanc sans le lire
pifectivenent. Dans 1'isolantation actuelle le

pointeur de caractére est en fait aodifié et pointe
apres  1'execution de “car-apres’® sur le \Qresier
caractére non blanc qui suit le dernier caractére lu.

YINGE)

Lit le plus grand tersz possible. A cauce de !:2
syntaxe oes terses il raut un caractére n’appartenant
pas au terse pour tersiner la Jecture., Attention c2
caractére n'est pas lu.

Yialt) in-car(®:*);
caci,ast,un.terse:
t=ceci.est.un.terae

YIN-ZNTIER(v)

Essaye de lire sur 1'unité courante un ertier, Si
1'cbjet & lire n'a pas la syntaxe d’un entier, alors
rien n’est - lu. Sinca le dernier caractire lu est le
dernier caractére de !'entier,

>IN-IDEXT(v)

Lecture d'un identificateur de 'ia dese aanidre que
précédesent,

YIN-CHAINE(v)

Lecture d’une chaise d2 la aese aanidre que
précédesent,

YIN-PH(L)

Lit une phrase qui s2 termine gar *.%,"7%,"'* at aet
la phrase sous la forze d4'une siquence ¢'atcaes
tersinée oar nil, Tout mot, c’est i dira toute suite
de lsttres, est transforaé dans 1'identificatsur
at-sxxx, ou xxx regrésente le 2ot lu. Tout entier,
c'est 3 dire toute suite de chiffres, 2st transfarad
dans l’entier correspondant, Tout autrs caractére sst
reaplacd par la chaine correspondante.

Yin-oh{x);

ceci est une ohrase,
x=at-ceci,st-est.at-une,st-phrace.*. .nil
Yin=shix);

tote:=523435;,
s=at-toto, s ", "=, 32345, % L ot




FIN-LIGNE(C)
ansferee le retour chariot en le caractére ¢, Par

jaut fin-ligne est le blanc, Dans 1'#&diteur de
-Jauses fin-ligne est le caractire °*,*,

5.4 SCRTIES

5.4,1 SCRTIES NORMALES

.85 sorties s2 font par rapport

'unité active de
sortie. :

_SORTIE(c)

Junité de nom ¢ devient l'unité active de sortie.

JFERMER-SORTIE

Dans le cas o0 !'unité active est le disque,

. “feraer<gortie’ ferme le fichier sur disque et le rend

pernanent, Ceci est fait autcsatiquesent quand on
sort de 1'éditeur cu d2 Prolog.

L)

Sort sur 1’unité courantz la taree t, ‘ex" ne coupe
pas un atoae en deux (si un atose 2st plus grand que
la longueur de la ligne il 2st troncué), ‘ex® essiye
si possible de ne pas coucer un terae en ceux, si le
.erae est plus grand que la lonqueur de 1a ligne, un
retour 3 13 ligne est engendré avec une indentation de
3 blancs. Avec cette restriction tout tarse écrit par
‘ex® geut etre lu par *in’.

‘2x' gerset éqalesent de sortir des arbres infinis,
‘U* représente un arbre éqal & 1'arbre ancétre qui
est 3 *i® niveau au dessus., Cette sortie n’est gas
optisisde, c’est i dire que 1'on N'3 pas la forae
dinisale de 1”arbre infini. Voici quelques exesplas
de sartie,

deqix, fi1x));
x££ (1)
reqlx, 84 Ux,x))
=111, 1)
eqix,xux,1,x)3
TH.12,03.13

——

.

dEXN(C)

Sort sur 1'unité courante la chaine ¢ sans aettre les
guillesets. La resarque précédente est toujours
valabler on- ne peut pas écrire de chaine plus lenque
gue la longueur de ligne.

JLIGNE

Effectue un saut de ligne,

YPAGE

Effectue un saut de gpace. Sur l'¢nité ‘consciz’,
1'écran est éffact et le curseur s2 trouve en haut
gauche,

ME-LIGNE(e)

L'entier e devient 11 nouvelle longueur de ligne, Par
défaut la longueur de ligne est de 72 caractires,
Dans le cas de 1'APPLE il peut stre intéressint de
aettre cette longueur & 40 caractéres, (2 longqueur
naxisala est de 128 caractéres,

JEN-IY(el,e2)

Positionne 12 curseur on ef,e2 sur 1'écran, sigilaire
au gotoxy de PASCAL. Pour 2égoire (0,0) ccrresoend au
coin en haut et 3 gauche, On doit aveir: 0(= 21 (=79
et 0¢= 2 (=23,

»PQS{e)

Peraet se positionner le pointeur courant de carictére
4 Ta position e de la ligne dcrite. Il s’agit d’ume
espece de tabulation. Ne sarche pas en arriere du
pointeur courant de caractére,

ECHD

Perzet d’obtenir !’écho sur "csnsoie® de ce2 qui 25t lu
ou scrit sur un fichier disque ou “tasgon®., Attentisn
quand 1’unité de sortie ast un fichier disque, 1’4che
ne neraet pas de sortir c2 qui est frappé sur le
clavier,

YSOURD

Annule |'affet de “schao’,
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3.4.2 SORTIE SUR L’ IMPRIMANTE

‘sprisante  est considérée cosae un organe qui
recopie tout ce qui apparait sur 1'écran, ¢ li fois
les entrées ot les sorties.

0n peut égalesent faire la reccoie decran sur un
fichier. Il suffit pour cela de définir un fichier
*igcrisante.text® sur votre disque prolog et duns ce
cas la recopie se fera sur ceg fichier qui en quelque
sorte resplace 1'iaprisante,

ATTENTION:Quand vous utilisez cette pessibilitd vous
ne pouvezr plus vous servir du fichier en sortie sous
pralog.

YPAPIER

L'isorisante
1'écran,

iepriaera tout ce qui 3pparait sur

YSANS-PAPIER

Annule 1'affet de *papier®,

3.5 LES TESTS

11 s’agit de vérifiar le type des atomes,

MLIBRE(Y)

Yrai si t est une variable libre (c’est Sgalesent vrai
si tarce est une variable libre gelée),

JPRIS(t)

Vrai si t n’est pas une variable libre,

JENTIER(})

Vrai si t est un entier,

JIDENTIL)

Vrai si & est un identificateur.

YCHAINE (t)

Vrai si t est une chaine,

3.6 ARITHMETIGUE

Toute 1'arithe#tique est faite par le biais de la
régle prédéfinie “val® qui- évalue une expression
arithzétique, Les entiers sont des noabres coaoris
entre 0 et 2097151 (2 exp 21 -1}, Pour l'instant i}
n'y & que les entiers positifs, mais bientot il y aura
les réels positifs et négatifs.

VAL (LY, 42)

Evalue ti, le résultat doit etre de type atose ot -

ajoute la contrainte valeur(t!)=t2,

Le ‘terae évaiusbie est Coagcsé g fomciiins
¢valuables, qui ne s'appliquent que sur des terses
connus.  Un entier, une chaine sont évalués par isur
valeur, Le cas des identificateurs 2st plus coeplexe,
Quand une fonction évaluable n’a pias le bon noasbre
d’arquaents, ou quand un argusent n'est pas du bon
type, "vil" engendre une erreur. Bien sur cotte
errsur est récupérable, o

Un identificateur 3 coaae valeur soit:

1. Un acceés & un paquet de clausa. Dans <o cis
la valeur est 'identificateur lui sese.
Ex: tOt0 =) seeenned | -
valeur(toto) = toto

2. Un accds & une fonction évaluable definie par
una prieitive intzrne au superviseur.
Ex: valeur(add) = erreur

J. Un atose, Dans ¢z cas la valeaur a2 4t
définie pa- le prédicat évaluable affecter,
Ex: affecter(tots,3);
valeur(toto) = 3

On dispose donc 4’ autant de variables sisoles (au sans
des langages da prograasation classicues) gue 1'an
veut,




Les fonctions évaluables définies actuellepent sont:

1o add(t1,t2): valeur{add(t1,t2)) = valeurit]) ¢
valeur(t2) ‘

2, sub(tl,t2): valeur(sub(tl,t2)) = valeur't]) -
valeur(t2)

Jo sul(tl,t2): valeur(aul (t1,t2)) = valeur(tl) 3
valeur(t2)

4, divitl,t2i: valeur(2iviti,t2})
valeur (£2)

3. aod(t1,t2): valeur(aod(tl,t2))
valeur(tl) sodulo valeur(t2)

6o infltl,t2): valeur(inf(tl,t2))=
si valeur(t!) < valeur(t2) alors 1 sinon 0

7, eqltl,t2:: valeur(eq(ty, t2))=
si valayri{tl) = valaur!t2) alors | sinon 0

g sift,t1,%2): valeur(si(t,tl,t2))=
si  valeur(t)=0 alors valeur{tl) sinca
valeur(t2)

valauritii /

En genéral les argusents d'une fonction évaluadla
doivent etre de type antier. Capendant dans le cas de
la fonction *inf® les arguaents peuvent etra de type
atoame,

Dans le cas des entiers il s’agit il s’agit de la
relation inf sur las noabres. Dans le cas des chaines
il s’agit de 1’ordre alphabétique, et dans le cas des
identificateurs il s’agit de l'ordre alphabétigque sur
les chaines assacides,

Pour les fonctians booléennes nous avens pris la  peae
convention que Basic: vrai=l, faux=0, Ceci perset de
faire facileaent des "et® et des ‘ou® sur les
J00] fens,

YAFFECTER(E, B)

Affecte la valeur de t & I'identificateur i, A
condition que: '

1. La valeur du terse £ soit de type atcse,

2. L'identificateur ne corrzsponde ni & un acces
i une régle, ni § une fonction évaluable.

3. Dans le cas cu t a le type chaine, il faut
que cette constante ait été définie dans le
sese sous-sonde que 1'identificateur. En
particulisr on ne peut pas affecter une
chaine qui est iue sur le clavier 3 wun

identificateur.

Bien entendu cettz affectation reste aprés le

backtrackinq. 1 s'agit  de 1"affectation
‘raditionnelle en inforaatioue. i1 faut utiiiser

Cette facilité avec aocération car Proleg n’sst oas
Fortran,

10
SOEF-TABL &)

Perset de définir un tableau d'identificateur da
taille o, L'acces ou !'affectation se faisant comse
dans 1t cas des tableaur traditicnnels, A utiliser
uniquesent en cas de besgin vital,

‘gestion d'une piie’
inc(i) =) valladd(i,1),x) affecterii,x);
declii =) vallsub(i,1),x) affecterti,x};

initialiser =)> affz2cter (paintaur,0) daé-tahizile, 100}

eazileriy) =)
inc{painteur)
val {inf (pointeur,1007,1)
/
val (pointeur,p)
affecter (pilelp),v);
-noxler(v) -) axa("debordesent®) ligne iapasse;

degileriy) -
val (eq(pointeur,0),0)
! .
val{pilelpointeur),v)
dec{pointeur);
depiler(v} =) exa(" deborde!ent ) lane iepasse;

dinitialiser;
deapiler (12343);
Yeapiler (12348);

sdepiler({x);
x={2346
ddepiler(x);
x=12343
Ydepiler(x);
Jebcrdesent

On peut trouver d’'autres a2xesples de  “val® et
*affecter® dans !’annexe A, pour le calcul de la dats
par exesple,

3.7 LES NONDES

11 s’agit d'une structuration de 1'espace des énancis
en une hitrarchiz arcorescent2. Ce qu’il fsut saveir
c'est que d'un sonde donné om 2 accés 4 tous les
identificateur des sondes ancetres. Les acndes
oarall2les cont denc protéqés les uns des qutres.
dans e disque eémoire viriuellz fcurni, le eonce



LES MONDES

caurant 4 comse noa “crdinaire® et il a'a qu'un seul
ancetre le sonde ‘origine®, Ca dernier contient tous
les acces dux riégles définis dans le supervisaur.

La definition précédente est une définition statigue
qui est valable pour la plusart des cas. D'un point
de vus historigue cela est un peu plus cospligué.
Voyens cela sur un exesple:

Ytotos
{toto vient ¢’atre défini dans “ardiraire”)
Ydescendre(*aondel®);
{on se positionne dans le aonde ‘acndel")
Yinserer;
toto => exe("tcto’); .
(1'identificateur toto est celui du sonde
*ordinaire", la régle toto est défini
dans "sondel®, sais accessible dans le
sonde ‘ordinaire®)
lulu =) exa(*lulu®)y
{la régle lulu est uniquesent accesible
dins le sonde ‘aondel®)

daonter(*ordinaire’);
(on revient au monde ‘crdinaire®)
Nulu;
(cet identificateur est différent de celui
défini dans le aonde précédant)

YDESCENDRE (¢)
Le aonde courant devient le aonde de noa ¢.

1. Si il sxiste un fils du eonde caurant de nca
¢, ilors ce sonde devient le sonde courant.

2. Si il n’existe pas da2 fils da noa ¢ alors, an
rée un sonde fils du monde courant oui auwra
conse noa ¢ et on se oplac2 dans ce sonde qui
devient le sonde courant,

dans ce acnde,

YMONTER

On se place dans le sonde pére du sonde courant, On
ne peut pas sonter au-dessus du sonde ‘origine®,

>TUER-NONDE (¢}

Seoprise 12 aonde fils de aca ¢ du sonde courant, Il
faut resarquer que ¢’est le seul soyen de récupére

effectiveaent 1la eésoire, Quand on tue un sonde on
réinitialise les identificateurs qui sont ces acces 3
des clause du aonde supprimé. Actuellesent on ne
véritie pas si il y 4 des iccis i ce aonde dans les
piles du systése, : .
ATTENTION:Catte réqle ne peut etre utilise que gour
tuer un sonde tersinal, c’est a dire un sonde qui n'a
pas de fils. Si 1'on veut détruire un ensesble de
sonde il faut utiliser la cosmande purger,

YMONDE (})

La contrainte t="noa du sonde courant® aesi ajcutle.
Ce nca est un atose de type chaine,

YSOUS-MONDE(S)

La contrainte t="liste d¢es spus-aondes du aonde

courant® est ajoutd., Par exeaple si l'on est dans le
sonde "origine®:

Ysous-sonde{x)}

Pour séacire les coasandes neus, tasser, purger, etat
qui sanipulent également las sondes sont définies dans
le chapitre suivant,

3.8 LES CORGUTINES

11 s’agit d’un aoyen de retarder les #valuations cous
certaines conditions. Ca aécanisme, nouvsau dans
Prolog, est sisple & comorendre sais beaucoup plus
délicat & utiliser. Nous vous conseillons de vous
rétérer § 12 brochure d’exesples pour voir coasent en
peut [’utiliser,

YSELER Ly, t)

Le but de cette régle est de retarder 1'évaluaticn de
t tant que v est inconnu. Plus précisesent:

1. Si v est libre, geler est &ffacd ot
1"évaluation de ¢ est retardé jucqu’au sozant
ol v devient oris.

2. Si v estoris alers s'efface noraalesent.

Voici 1'exesole c2libre "aeme-feuilles® qui vérifie si
deux arbres cnt las seaes feuilles ‘terainales,



LES CORDUTINES

U'irteret de coroutiner un tel processus est de
souvoir verifier que les deux arbres n’ont pis les
senes feuilles sans avoir parcouru cosoléterent le
presier arbre,

sese-feuillesia,d) =
feuillesta,u)
feuilles(b,u)
listelu);

teuilles(a,u) <> gelerly,euiiies’ (a,u)i; - ///)

feuilles’ (a,d.nil) =) tersinalilal;
fevilles’ (a.l,a.u) =) tersinal () feuilles(l,u);
$euilles’ {{a.b).1,u) => feuilles’ (a.b.1,u)}

listelnil) =)
liste(a.u) =) listelu);

terainal (3) =) ident(a);

YDIF(tL,t2)

Véritie que t13t2, Si t1 at t2 ne contiennent pas de
viriables libres alors *dif® est dvalué directesent,
§i 1’évaluation de *dif® doit se faire en affectant
des variables libres de t1 ou %2, alors cette
tvaluation est sise eon attente jusqu'au soment ou
1’une de ces variables libres sera affectd.

Cette priaitive sst trés iapcrtante, et trés utilisde
dans les progrisaes Praleg. En particulier cela
serget de se passar du '/* dans beaucoup de cas,

Dans 1’2xesple qui suit, on calcule des persutations
en exprisant que les chiffres d'une persutation
doivent etre tous différents.
'differents® at "hors-de’ qui sont d'un usage tres
fréguent.

A noter les régles .
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hors-de(x,nil) =)
hors-de(x,d.l} => dif(x,a) hors-delx,!l);

dxfferents(nxl) =)
differents(x,l) =) hors-de(x,l) dx§‘crents(1)1
perautation(x) =

eg(x,xl.xZ.x3.0il}

differentsi(x)

liste-de-chiffresix);

liste-de-chifires(nil) =);

liste-de-chifsresix.l) =)
chiffre(x)
liste-de-chiffres(i);

chiffre(l) ->;
chitfre(2) -);
chiffre(3) =)

3.9 DIVERS

YARG (e, t1,£2)

Cette prieitive calcule le terae-ou le caractére de
rang e d'un n-uplet ou d’une chaine,

1. Si tl est une chaine alors si
-e=0 t2:=lonqueur(t]}
-2$0 t2:="caractére de rang o de ti°*

2. Si t1 est une séquence alors (entier)=i,
(teree2)
~e=| t2:=tete(t])
-#=2 t2:=queue(tl)

J. Si t! est un n-uplet alors si

-e=( t2:="ncabre 4'irguaent du n-uplet’
-e#0 t2:="argusent de ring e du n-uplet®

JBONSOIR T

),
Tersine 1’execution de PROLOG et sauve la eeaoire
virtuelle. Il faut toujours tersiner par bonsoir.
»B0UCLE
Option qui perset l'unification d’abres infinis.

Cette inforaatien @ost sauvegardée dans ia aéacirz
virtuella, Par défaut Soucla 25t faux,
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DivVERS

YSANS~BOUCLE

gotion standard: wunificaticn normale entre arbres
finis. Prolog risque de boucler si jamais il a des
arbres infinis & aanipuler.

YTRACE

[l s'agit d'une fonction sosmaire d’aide & la eise au
point., Quand *trace® est activé, tous les appels 4
une regle sont iaprisds, avec leurs arquments,

YSANS-TRACE

Supprise 1'esfet orécedent. .

YBOUMIi, €)

Fiit correspandre 3 un identificateur la chaine qui le
représente et réciproqueaent, Quand i est une
variable on crée un nouvel identificateur. ‘bous' ne
sirche pas si les deux arjusents sont des viriables.

N0-CAR(c, )
fait correspondre & wune chaine d’un caractére ¢ un

entier e représentant son code  ASCII, et
réciproquesent,

<=



EDITEUR
4, RESLES DU SUPERVISEUR

4,1 EDITER

[1 s’agit d'un e&diteur de texte, écrit en Prolog |
vaeir annexe A), qui perset la aanipulation des
énoncés. Cet dditeur travaille en décompilant les
tnoncks, il ne peut etre aussi puissant que celui du
systéae Pascal, il faudrait plutot le comparer & ua
¢diteur 3asic.

Il faut resarguer on  particulier, que ‘toute
agdification dans ies  énonces  est  faite Qar
suppression, puis par recopie, Au'bout d’un certain
tesps le aonde sur leguel on travaille est respli
d’énonces inutiles, il faut donc faire 3ppe]l 1 la
cossande tasserivoir 4,J) pour nettoyer ce sonde,

4,1.1 GENERALITES

L'éditeur travaille sur le sonde courant. Ce sonde
possade un pointeur courant, qui indique sur quelle
régle, ou sur quel comsentaire on est positionnd,
Toutes les coamandes se réferent &4 ce pointeur, Ce
pointzur' est toujours cosoris entre haut, qui est le
début du aonde et bas qui correspond 4 12 fin du
sonde.

Chague coasande s’axpriae sous la forse d’une letirs
suivie éventuellesent de plusieurs arguaents, Si 1'on
veut écrire plusiaurs coseandes sur la sese ligne il
faut les séparer par le caractére ", ', Une faute de
syntaxe dans une comsande provogue I'écriture d'un
sessage qui indizue la syntaxe de la coaaande.

La conscle est 1'unité d’entrée/sortie standard de
178diteur, Le caracters *+* est dcrit chaque fois que
1"dditeur attend une cossande,

La syntaxe des unités sst la suivante:

(unitéds:= (console)

i (imprisante)
t (taspon)
(

(fichier da noa (chiine))

4.1.2 M{ONTER

2
s {entier)

Cette cossande déplace le pointeur courant de Centier)
tnonceés vers le haut, et scrit 1'#noncd courant. Si
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il a'y @ pas ¢'argueents la valeur | est prise par
défaut,

s (chaine)

Cette cossande change le monde courant et dcrit le
preaidr éncncé du nouveau asonde. Le nouveau scnde
courant est e pére de 1'ancien Zcaoe caurant. La
chaine (chaine) doit représenté le nom du monde adre,
Cotte coasande n’est pas exécuté, si le nos du amonde
pere n’est pas le bon.

4.1.3 D{ESCENDRE

d
d <entier)

Cette coamande déplace le ocinteur courant de (entier)
¢énonces vers le bas, et ecrit 1”énoncd courant, Si il
n'y a pas d’argusents la valeur | est prisz par
défaut. Le aessage: ;FIN DU SQUS-MONDE xxxx, ou xxxx
est le nos du sonde courant, indique gue le pointeur
courant se trouve 2 la fin du sonde,

d {(chained

Catte cossande change le sonce courant et écrit le

presiér énoncé du nouveau sonde, Le nouveau aonde

courant devient le fils de noa (chaine) du oracident
sonde courant, Si ce sonde existe alors on 2st
positioané dessus, siron un nouveau eonde est crés,
Le prédicat ‘“4tat' donne la liste des sondes et la
place disponible,

1.4 HOAUT
h

Pasitionne le pointeur courant en haut du sonde.

4.1.5 BIAS
b

Pesitionne le pointeur courant 2n bdas du sende.
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p (identificateur)

Cette comsande positionne le pointeur courant d”énoncé
sur 13 presiere  regle  dont 1"acces  est
(identificateur) et écrit la reéqle courante. Si i}
n'y & pis de régles on est pozitionné en bas du sande,

On rappelle que 1’acces est 1’identificateur le plus &
gauche dans le terase,

Exi #fix,y) f4
($4,0,7) i
(4,001, 70 2]
(HERR) g5, X,y $F

4,1.7 LIISTER

1 Cunitéd
} (entier) Cunité)

Catte commande écrit (entier) énoncés 1 partir de
1"énoncé courant sur ['unitd choisie. L2 pointeur
courant d’énoncés est positionné sur le dernier énoncé
listd, Ci Centier) est absent la valeur | est arise
par défaut, Si <{unité) est absent la console est
prise par défaut,

Ex 1100: 1iste 100 énoncés sur la conscle,
110i: lista 10 fnoncés sur )’izorisante,

1100*toto*: liste 100 3nancéds sur le fichier d

t nos
*toto’.

REMARGUE: Pour sauveqarder les claus2s ¢’un zonde, sur
un fichier xxxxx il faut donc faire:

h
110000 xxxxx*

Il faut s'assurer avant ou’il y 1 assez de place sur
le disque.

4.1.8 S(UPPRIMER

s
s {entier)

Cette “coasande sugoriae (entier> énancés & partir de
I"¢nonct courant, Le pointeur d’dnoncés  <ourant
pointe sur le aremier &noncé nen suporisé. Il faut
Quind eese reaarquer qua les clauses supprisées sont
inaccessibles, sais pas suporisées de la aémoire,

£.1.9 CHANGER

¢
¢ {entier) -

Cette coasande est utilisée pour sodifier Centier)
énoncés & oartir de 1'énonce courant. Ces régles vent
dans un buffer et sont affichées sur 1'ecran, on passe
alors dans le sous &dde changes avec le ciractére °-*
ccase prosst. Il faut resarquer que ce changeaent est
fait par suppressicn inserticn,

Dans ce sous sode les trois comsandes possibles *
sentic, f, G,

¢ {chainel) (chaine?)
¢ Centier> (chainel) (chaine2)

Resolace dans le bduffer <(entierd ezzurences de
(chainel) par (chains2),

§ (Q,)

Teraine le changeaent dans le buffer, sugorise les
régles aodifides st les réinsére 3 11 aese placa,
ATTENTICN: Si il y 4 eu une faute de syntaxe, la régle
¢rroné est perdue il faudra la réecrire.

q

Teraine le changeaent, sais ne touche pas ux riglas
d'origine, Catte cossande 25t utile pour réinsdrer un
gaguet de rigles & un autre endroit, sais dans ¢ cas
il faut faire suppriazer et insersr "tispon®.

4.1.10 R(ENOMMER
r {chainel) {chained)

Change le sos de 1'identificateur corresgondant 3
(chainel) oar (chaine2) } condition qu'il n’2xiste gas
d'identificateur associdé & (chaine2),

4.1.11 TINSERER

i Cunite)

Insére les énoncéds lues sur 1'unité d’antrée (unite)
avant 1'énonce courant. Si on rencontre une srreur de
syntaxe, on lit jusgu'au *;* et l'insertion reprend 2
1"¢noncé suivant, L'insartion se teraine ouind on
rencontre un dnoncd vide c2 gui corresgond & ';;t. S
on rencontre 1a fin du fichier avant, !'insertion se



eDITEUR

ppraine quand avae noraalesent,

ty: +i "toto® insére les clauses aui se trouvent sur
\e fichier “tota®,

) 4,1.12 Y(EYECUTER
x (terse)

-Parget de lancer 1’execution de (terme) tout en
restant sous le controle de I'éditeur. Mais attention
les huts doivent aveir une svntaxe de teraes, c’sst 2
dire ou’ils sont s2pards par das soints et non par des
plancs, 11 faut se rappeler que sous l'dditeur
17unité d’entrée/scrtia est la “caonsole®.

-‘\ ’ 4.1.13 F(IN

) i

Tersine le sode éditeur et revient sous Prolog., A la

b sartie de 1'#diteur la  adscirs virtuelle est
_ sauveqardée et le fichier de sortie ast ferné,
"r\
Iy 4.2 AJOUT

>

n
( AJOUT((t1,t2))
- Perset 4’ajcuter la regle qui a &1 coame tate ot t2

. cosse queud, La queue étant Une suite de teraes
“{;. séoarés par des points et terainée par nil

Ex: ajout({cancle.z,y,e.2),concix,y,2).nil))

S - La regle ost ajoutée au dessus du oaquet de regles -

dyant le aese nom si il existe, sinon la régle est
1joutée en bas du aonde, Catte régle preédefinie est
fcrite an Prolog (voir anmexe A) [1 utilise 1'unité
- "tagpon* st jar consdquent sodifie les affectations
des unités ¢’entrée/sortie. “trace® ne fonctionne pis
quand il y a des *ajout®.

ajoutle) =) tamoon-neuf(ajout’ (C)};

tjout’ (C(t,90) =)
tete-bis(t)
sortiel"taapcn®)
ex(t)
ee(* => ")
ex(q)
el )
ligne
sortia!zonscle")
entree(*tasoon®)
inserer
entree("console®!};

4,3 MONDES

I1 s’agit de comaandes suppidaentaires écrites en
Prolog et persettant de nanipuler les sandes,

INEUF

Perset d'effacer le sous-aonde ‘ordinaire® iinsi gue
tous ses descendants et de recartir ainsi avec un
disque prepre. Catte ccamande a le zeme esorit gue le
new ds Basic.

JTASSER

Perast de récuperer de la place dans le aonde courant,
En effet quand cn suppriae ou guand on sodifie Jes
énoncés, les suppra2ssions ne sent nas réalisdes
affectivesent, au dout d’un certain tasps une olace
importante est occucée par ces ordures, L2 “jarbage
collector® est réalisé en écrivant tous les éncncés du
aonde courant sur l'unité “taapon®, puis = suoorisant
co aonde on le recréant vide cuis =nfin sn relisdnt
les 4noncés sur 1'unité tasoon.

ATTENTION: “tasser® datruit ious les descendants du
sous-sonde courant.

On peut aveir une idée de 1la aesoire ctilisde en
utilisant la coasande stat,

JPURGER

Peraet de suopriser le sous-sonde courant zinsi aue
tous s2s descendants. La Jifférence entre ‘surger’ et
"tuer-sonde® est sue e darnier détruit un acnoe
terainal, ilors que purger détruit un artre de acndss,
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v ¢ une idée des tailles occuptes par les differents
sondes.  Pour chague sonde de 1'univers on d le nea,
1¢ nosdre de granules disque utilisés, ot le noabre
¢rectets  utilisés. L'allocation etant faite par
granule, un asonde réserve plus de place qu'il accupe
reellesent, Les deux chiffres iaportants scnt le
nosbre de granules restants et le nosbre d’cctets
accupés par un sonde. Le décalage du noa des aondes

indigue la hiérarchie,

TABLE DES MCXDEZ

grigine 2 N7
21777? g 2%%02
crdinaire 2 12138

taille sax d'un asondex 3534 octets

1 vous reste 20 granules (4096 octets)

Resarque: 3u ainisus un sande occupe 2
1213 octets(paur la table de hash-code).

granules st

N1C0

Donne 1a liste das identificateurs du zonde courant
dans 1'ordre du hash-code, Attention actuellagent
cette coamande est triés lente.

4.4 DIVERS

OES

I1 s'agit tout sispleaent de la régle suivante:

wix,x) -

JPOINTEURS

Donne 1#tat des différentzs siles du systeae.

1. susax: pile des substitutions.

2. ndmax: pile des nosugsirécursivits),
3. peaax: pile des points de choix.

4, rtaax: nils2 des variables a restaurer,

dpointeurs;
supaxs &9
ndaaxx Jb
pcaaxe 1B
rtzax= 0

Resarque: susax et ndeax sont un peu Sifférznts de le
valeur réelle car étant écrit en Prolog, pointeurs
utilise les piles. La différence est de quelques
centiines,

JLISTE-DES (%1,11,12,12)

Perset d'abtenir la liste des individus gui vérifient
une certaine proprigté, Cette liste est sans
répétition et trigs, Ca prograase est écrit en Proleg
et se trouve dans 1’annexe A,

De sanidre olus précise, t1 spécifie 1’individu, t2 la
propriété et 12 le résultat, La liste 11 représente
la liste des variables libres de t2, Quand &2
contient des variables libres, *liste-des® bhacktracke
pour toutes les affectations passibles de ces
variables,

hosae(grand,sichel) ->; ’ -
hoase(grand,alain) =)

hogae (grand,henry) =33
hoeae(petit,nicclas) =)

hoaae (petit, julien) =)
horae(petit,gilles) -);
dliste-desix,t.nil honse(t,x), 1)}

t=grand l=alzin,henry,2ichel.nil

t=petit l=gilles.julien.nicalas.ail

i3




AUJOURD~HUL

ponne 11 date courante.

YDATE

perset de rentrer une nouvelle date. Ce prédicat peut
stre appeld 45 4 sanidres:

1. dateljour): on garde 1'ancien mais et
1"ancienne année,

2. dateljour-de-la-seaaine): calcule la date
correspondant au grochain jour de la s2edine,

3. dateljour,sois): an garde 1'ancienne année,

4, date(jour,aois,annee},

‘jour* et “innee'  sont  des  entiers ot
*jour-de-la-seaiine® et *aois’ sont  des
identificateurs, [l faut _resarguer gque prédicat
vérifie si les dates sont corractes et calcule le jour
de 12 sesaine geae pour les années bissextiles. Vous
pouvez calculer de cette saniére le jour d= la sesaine
de votre date de naissance.

Yate (18, juillet, 1944);
jeudi 18 juillet 1946

YINFORMATION

Donne des infermations sur la version de Prolog II
utilisée,

On  affiche ¢égalesent 1’ensesble des corrections
ipporties sar raoport aux versions précédentes.

18



pr e

A

o vk

§ DIFFZRENCE AVEC L'ANCIEN PROLOG
A la fois beaucoup et trés peusr @ vous de décider,

Tout ce qui peut etre dcrit dans [’ancien Prolog peut
wtre écrit dins le nouveau.

Du point de wvue de la syntaxe, une clause qui
g’ écrivait avant:

2 -h -t -¢.
ou

&b, ¢, d..
s'dcrit maintanant:

1=>bcd

Les variables ne sont plus précidées de catte horrible
ttoile:

avant CONCI1E,8X,1Y,8E, 1)
ipres concle.x,y,e,2)

Les cpérateurs n’existant plus (sauf le point), on
peut les reanlacer par des n-uplats:

x op y par (x,v)

RERPLACENENT. DES PREJICATS EVALUABLES

L

LB
ECRIT
LIBNE
UNTY
ANCETRE
/

)
AJOUT
Supp
LETTRE
CHIFFRE
pLuS
MOINS
NULT
o
RESTE
INF
EGALF
VAR
ENT
SORT
SORN
SORC
§1

S0
SAUVE

=)
=)

o)

=)
=1
“X2)
=)
=>(2)
=)
=)

in-car
in-car’
[}
ligne
bous

!

ijout,inserer
supariser

vel,add
val,subd
val,aul
val,div
val,sod
val,inf

libre
in,in-entier,in-chiaine,in-ident,
X

oxa

lister

entree

sortie

bonsoir

(1) Uniquesent pour Jes identificateurs.

(2) N'axiste pas.

(3} N'existe pas sais on disoose de ‘no-car®,
Buand on utilise in-ident ou in-entier
on peut se passer de ces test,

(4) On peut le faire avec dif.
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1

| e oG PSRVISELR DU 1 JANVIER 1682°
== e ANCENENT DU SYSTEXE®

._.___‘:z -)
" titre
' sourd
sntree(®console®)

- affecter(sj,vide)
sortie(*consale?®)
affecter(so,vide)

— sonter
descendre{crdinaire®);
i}

___——wrraur{x) =) as-errix,c! / exlicl;

T utitre @
en-2y(0,11)
T exa(*aujourd’hui *)
. au jourd-hui
, ligne;

*¥ESSAGES D'ERREUR®

———-—ys-arr(2, "DEBCRDENENT DE LA PILE DES NOEUDS®) -);
( - ———- ag~grr (3, *DE30RDENENT DE LA PILE DES CHOIX®) -);
*———— -gg~err (4, *DEBORDENENT DES SUBSTITUTIONS®) =)
. ss-err (5, *DE20RDEMENT DE LA PILE DE RESTAURATION®) =)

["u as-err {4, "DEBORDEMENT DU TAMPON') =)
ag-err(7,°PLUS DE PLACE EN MEMOIRE VIRTUELLE®™) -);

["";\ ws-err (8, "ERREUR PHYSIQUE D'ENTREZ/SORTIE®) =)

N as-err (9, *DE3ORDEMENT DES PILES DE MICROMEEBAS®) =)

g: as-err (11, *DE3ORDEMENT DU DICO DES VARIABLES®) -);
(””' as-err (15, "VOUS VENEZ D’APPUYER SUR LA TOUCHE ESC®) <

) ;
—— as-err(7,°CE N'EST PAS UN ACCES A UNE CLAUSE®) -);

. - as-¢rr {18, *ACCES INCORRECT®) <)
= as-err (20, *NONBRE TROP GRAND () 20971S1) *) =)

as-err (21, *RC DANS UNE CHAINE®) =>4
1s-err{22,*() INTERDIT, QU MANQUE )*) -);

- 3s-err (23, *PRIMAIRE INCORRECT®) -);
as-err (24, "MANQUE ) *) -);
— 2s-err125,°CE N'EST PAS UN SYMBOLE FONCTIONNEL®) -4
. as-err (30, “COMMENTAIRE DANS UN PAQUET DE CLAUSES®) =)
- as~err (31, 'CLAUSE INCORRECTE®) -);
ts-err(32,*CE PAQUET EXISTE AILLEURS®) -);
- 85-err {33, "0N NE PEUT PAS INSEZRER DANS CE PRQUET®) -);

15-err (34, "NAUVAISE DEFINITION DE P.E.V.%) -);
a 15-err (33, "PLUS DE PLACE DANS CE SOUS MONDE®) -);
8-err (38, *LITTERAL NUNERIQUE TNTERDIT®) -);
¥5~err (37, *TEIMINAL INCORRECT®) -);
R ¥s-¢rr {38, "CONDITION INCORECTE®) -);
Bs-err (40, °CN NE PEUT PAS FERNER UN FICHIER ACTIF®) =

1
3-err(41,°0% LIT PLUS QUE PREVU DANS LE TANPON®) -);

—

20

as-err{30,"S0F SUR LE FICHIER D’ENTRES®) -);
as-err (31, "FICHIER INEXISTANT®) -):

as-err {32, "PLUS DE PLACE SUR LE DISQUE") -);
es-err (33, "DISQUE PROTEGE EN ECRITURE®) <)
as-err{S4,*1/0 ERROR®) - :
as-err (50, *FIN-8LOC MAL TERMINE®) -);
ss-err (70, "TERME INCORRECT DANS EVALUER®) =);
as-err {71, *MAUVAIS NOMBRE D'ARGUNENTS®) -):
as-err(72, "FONCTION EVALUABLE INCORRECTE®) -»>:
es-ore (73, "ERREUR ARITHMETIQUE®) -);
ss-err (74, "AFFECTATION INTERDITE®) =)

as-err{75,"ON NE PEUT PAS AFFECTER CETTE CHAINE®) =)
ag-err (B0, "PLUS DE PLACE POUR ALLOUER LES S.M.*) =):
as-err {100, "UNITE INCONNUE®) -4

ss=err(x,"ERREUR INCONNUE®) =)

eqlx,x) =)y
toujoursip) -> encare p ismpasse;

ancore =)
encare =) sncore;

*EDITEUR PROLOG®

editer -)
page
initialiser
echo
fin-ligne(",") ’ -
bloclediteur,taspon-neuf (toujours(cosaande}})
fin-ligne(*® *)
sauve
sourd;

initialiser =
entree("consocle”)
sortie{®console®)
exl(*alont dlesc hlaut bias 2(n I (ster x(cut®
exl{("s(ppriser clhnger rinomser ilnsrer #(in");

*LECTURE ET ZXECUTION DE CHAQUE COMMANDE®

cossande =)
ligne
exa("+)
in-car’ (k)
bloc(x,faire(k))
/
filtrer(x);

filtrer(x) => libre(x) /3

filtrer(x) => entierix) / errsur(x) ¢in-ligne(*,*};
filtrer(quit) => /;

filtrer(x} => #in-bloc(x);

taire("a®) =)
in-chaine(x)
in=car’(*,")



-

~
™
o
2]

B

ANNEXE A Lt OSUFERVIGOZUR

sonter{x)
haut
listerfl});
saire(*s®) =) in-cosbien(x) in=car’(*,*) sonter(x)
lister(1);
aire(*d®) =)
in-chaine(x)
lﬂ’cir. ('10)
descendre(x)
haut
1isteril);
Saire(*d*) =) in-cosbien(x) in-car’{*,") descendre(x)
lister(1);
faire(*e®) =
in-ident(x)
in-car’ (.,')
tete-bis(x)
lister!l):

faire("1*) =

in-cosbien(n)
ex-peripherique(p)
in-car’(*,")
lister(n)
descendre(n)
sonter (1)
fin-lister(p);
taire(*h") <> in-car’(*,*) haut lister(1);
faire(*b®) =) in-car’(",*) bas lister!l);
taire(®s") =)
in-cosbien(n)
in-car’ (*,*)
suogriser (n)
lister(1);
faire(*c") )
in-casbien(n)
in=car’ (*,*)
sourd
tffacer-taapan
sortie{*taapon®)
lister(n)
sortie(“console®)
thingesent
Suporiaer(n)
eche
inserer~continu
“fin-ligne(*,*)
entres(*console")
enter();
taire(*rry -y
in~chaine(x)
in=chaine(y)
in=car’(*,*)
rencsaer(x,y)
Jige
lister(1).
;uf!('l') -')
18=peripherique(p)
H‘tu’(t’l)
entree(p)

-

&4

fin-ligne(* )
inserer-bis(n)
tin-ligne(*,")
sonter(l).
sntree{*consale’);
faire(*x*) =
inix)
in-car' (k)
ponctuation (k)
execute(x);
taire(*f*) <> in-car’(*,") fi-sortia(**)
fin-tloc(editeur);
taire(*,*) =%
faire(k) =) encore in-car’(*,*} rensaignes-curix);

execute(x) => x ligne iaoasse;
execute(x) =)

ponctuationi®,*) =) /;
panctuation{®;*) =>3 .

tete-bis(c) -> tetelc) /;
tete-bisic) =) bas;

inserer-bis(*taacon®) =)
sortie(*taspon’)
exa(*;®)
sortie{"console’)
/
inserer-cantinug ' .
inserer-bis{x) => insersr-continu;

inserer-continy -
encore
bloc(x,inserer)
tin-inserer(x)
13

fin-inserer(x) -> libre(x) /;
fin-inserer (S0) -) entree(’consale®) /;
fin-inserer(x) =)
atier(x)
valladd{infix,17),in?{38,xi),0)
/
as-errix,c)
ligne
exalc)
ligne
/
ispasse;
tin=-inserer(x) ->
entree(*conscle’)
ss-errix,c)
ligne
axafc)
lignes

in-ccabien(n) =) ir-entier(n) /;
in-cosbien({}) -);
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in-seripherique(consale™ =5 car-apres’ (*,*) /;
seripherique(“tasgon®) =) car-apres’("t*) /
in-car’ {*t*);

jn-seripheriguely) =) in-chainely) car-apres’(®,*);

ex-perisherique({*console®) =) car-apres’(",*) /
sortie(*console®);

p-peripherique(*iaprisante®) ->
car-apres’ (*i*)
in=car’ (*i*)

-
papier;

ex-peripherique(®taapon®) -)
car-ipres’ (")
!
in=car’ ("t*)
ex-his(0)g

px-perigherique("disgue®) =) in-chaine!y)
car-pres’(*,*) sortie(y);

cin-lister(*iaprisante®) -> / ligne sans-papier;
fin-lister{x) =) sortie{"console™;

chingesent <)
affichage
bloc(changer, toujours (ccasande-bis))
13

iffichage =)
page
exl (*clhange (n) **x** **y** ,#lin ,qluit")
ligne
transfert-taspon
en-xy(0,22);

coasande-his -)
oxa(t- ‘)
en=xy (1,22}
in-car’ (k)
faire-his(k)
1

faire-gis(*c) -
in-coabian(n)
in=chaine(x)
in-chainely)
in-car’ (*,")
p .
changer-dans-taspan(n,x,y)
iftichage;
faire-bis(*c") -)
exl (*Coseande inccrrecte®)
encare
in~car’(*;*)
en-ry(0,22)
Commande-gis;
firepig(*f) -)
ie=car’(*,")
entree(*taspon®)

22

fin-lignal® ")
sortie(*tampon")
exal*;*)
sortie(®console")
tin-bloc(changer)
faire-big(*q") =
in=car’(*,*)
echo
tin-bloclquit);
faire-his(*,*) =)
faire-bisix) =) affichage;

*MESSAEES CORRESPONDANT A DES ERREURS®

rensaigner-sur{®a®) <)

exl{*a(onter de un enonce)*®)

exl{*a{onter de) entier (enoncas)®)

exs(*alonter dans cur-acnde) chains*);
renseigner-sur(*d®) <>

exl("d(escendre de un 2nonce)®)

exl{*d(escendre de) entier (2nonces)®)

exa(“d(escendre dans sous-sonde ) chaine®);
rensgigner-sur(®e®) -

exa{*ein preaier enonce de) identificataur®);
renseigner-sur(*l*) =)

ex]{*1{ister un enonce sur) unite®)

exl (*1(ister) entier (enonces sur) unite”)

exl{*unite: (cansole),i(aprisante),t(aspcnl,*)

exa{*(disque) chaine®);
renseigner-sur('s®) =)

exl ("s{uppriser un enaoncel *)

exs{*slupprimer ) entiar (enonces)'};
renseigner-sur(®c*) =)

exl("c(hanger un enonce) *)

exa(*c(hanger) entier (encnces)');
renseigner-sur(*r*) <)

exl(*r(enoamer ident) chaine *)

exa(*(par ident tout-nouveau) chaine®);
rensaigner-sur(*i*) -)

exl(*i(nserer sur) unite®) _

exl(*unites (console),i{sorisante),t(aspon),*)

exn{"{disque) chaine");
rensgigner-sur(*x*) =)

exl(®x(ecutar) terse®)

exe("exeaple: x 11,12,13 (rstura)®);
renseigner-sur (k) =) initialiser;

*PREDICATS DU SUPERVISEUR®
*AJOUT*

ajout(c) =) tampon-neuf(ajout-bisic))

ajout-bis(it,a)) =)
tete-bis(t)
ex-bis(0)
ex(t)
el =) ")
ex{g)
axl(®;:*)
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pr-bis(l)
in-bisf{0)
inserer
in-histl)y -

«cz57I0N DES AONDES®

aguf =)
purger
gescendre(“ordinaire®)
page
exi("le sous acnde '“ordinaire®" sst vide")
9¢i

Jurger =)
scus-aondes(])
“balaye(l)
gcndeix)
sonter
tuer-scndelx);

balaya(nil) =) /;

salaye(a.b) =)
descendre(a)
purger
balayeld);

tisser =)
sondela)
eche
haut
taapon-neus (krunch-his(a))
sourd
3
tisser =) sourd;

krunch-bis(a) =)
sortie("tasoon®)
listar (10000)
sortia("consale’)
aonter
tuer-gonde(a)
descendre(a)
entree(*tiacon®)
inserer
entree(*zcnsole’);

*AUTRES DEFINITIONS®

liste-des(f,v,3,1) =)
tiaavon-neuf (set-9i {f,a,v,11))
irranger(11,12)
/

dans ({v,1),12)
lineariser(13,1);

srrangerinil,l) =» / niler(l);

rranger (Ca,ud).1,1") =) dans(<a,v),1") inserelu,v)

irranger{l,i');

23

set-of (f,p,1,1") =
p
instancie(l)
sortie(“taapon")
ex((1,$))
expl*,*)
iapasse;

set-af (f,p,1,1') =>
exl(®nil;*)
sortie{"console®)
entree(“tampon®)
in(1")
entree(*console’);

instancie(ail) =) /;
instanciela. i) =) sris{a) instancie(l);

dansix,x.1} =5
dansix,y.l) =) dansix,l);

inserela,(a,q,d>) =) /;
insere(a,(x,q,d>) <> inferieur(a,x) / inserela,q);
inserela,{x,q,d>) =) insare(a,d);

inferilur(a.h}a.c) = [ inferieurtb,c);
inferieur(a.b,c.d) =) / inferieurta,c);
inferieur(a,d) =) vallinf(a,b),1);

lineariser(1,1') =) lineariser’(1,nil,1'") eq(l’,1'");

lineariser’ (a,x,x) =) lidbre(a) /;
lineariser’ (<a,q,d),x1,x3) =) lineariser’(d,x!,x2)
lineariser’ (g,a,x2,x3};

niler(nil) =) /4
niler(a.l) =) nileril);

*CALCUL DE LA DATE®

dujourd-hui =)
val (jour’, j)
vai(data’,d)
val (acis’,i)
val (annee’,a)
samaine(j,s)
acis(i,s,p,d’)
/
axals)
exal® )
2x (d)
axai" ")
exala)
sxa(® *)
ex{a)
ligne;

gata(s) =)
bous(s,s’)



fouwd?

seazineli,s’)
/
ladd (silinf (jour’, i), subli, jour'), sub(add(i,T),
jour’)), date’),d)
desain(d)
iffecter{jour’, i)
au jourd-hui;
gatel(j) =
valide-date(j)
/
aftecteridate’, j)
“calouler=jour
aujourd=hui;
date(j) <> exl(°CE MOIS A MOINS DE JOUR®);
datelj,a) =
Souais,s’)
acisli,a’,p,d)
/
affecter(nois’,i)
dateljls
“e{j,a) =) ex1{"JE NE CONNAIS PAS CE MOIS'):
vatelj,a,d) =)
val ladd(inf(3,2000),inf(1900,a)),2)
!
affecter{annes,a)
datelj,a);
gate(j,2,a) =) ax](®UNIQUEMENT LE XX SIECLE®);

valide-date(j) =)
val (s0is’,2)
val {aod(annee’ ,4),0)
/
val{add{eqlj,0),inf(29,j)1,0);
valide—data(j) =)
val (g0is’, i)
aois(i,s,p,d)
valladdleq(j,0),inf(d,j)1,00;

calculer-jour =)
val (acis’, i)
soisli,a,p,d)°
villadd(add(p,3),aul (eqlacd(annes’ 4),0),inf(2,i)))

')
val (aod{add{add (annes’ div{sublannee’,1),4)) add(p’

date’)), N, §)
aftecter(iour’, j);

gesainld) =) valide-date(d) / affecter(date’,d);
desainid) ->

val (aois’,12)

/

val (add(annee’,1),a)

affectzr{annee’,q)

aftfecter(sois’,l)

val (sub{d,31),4")

affectar(date’,d’);
desain(d) =) valide-date(31) / deadin-bis(d,3l);

desainld) =) valide-date(30) / desain-bis(d,30);
desain{d) =) valide-data(29) / desain-bistd,29);
desain(d) =) valide-date(Z8) / deaain-bis(d,28);

deagin-his({d,n) <
val{sub(d,n),d’}
affecteridate’ d’)
val (sublaois’, 1),i)
affecterlaois’,il;

seaaine(], lundi®) <)
seaine(2, “sardi®) =)
sensaine(3, “aercredi®) =>;
sasaine(4, *jeudi®) <)
sesaine(S, "vendredi®) -);
sasdinelb, ‘saaedi'} <)
sesaine(Q, *dizanche®) <)

s0is(l,"janvier*,0,31) =)
30is{2,"fevrier®,31,28) =)
a0is(3, “aars",59,31) -);
acis(4,"avril*,90,30) =)
gois{3, "2ai*,120,31) <)
aois(é,®juin®,151,30) <)
aois(7,%juillet’,181,31) =)
aois (8, “agut®,212,31) =)
sois(9, “septeabre®,243,30) -);
a0is{10,"octobre®,273,31) -);
sois(1l,*noveshre®,J04,30) -);
20is(12, *deceabre®,334,31) <)y -

inforaation =)

page

exl(* INFORMATION du 1/3/1982")
ligne

ex]l (*~-dans |’editeur: {*"fichier®® sarche*)
exl(* 11600t aarche*)

exl(*-dans date les aocis st les jours sont®)
exl{" ecrits sans quillesats®) -
ex]l(*-neuf 1 ete sodifie®)

exl{*-les annees bissextiles ok!*)

exl (®*-esc dans inserer sarche®)

gxl {*-rencarer sarche®)

exl ("~in-oh 1 ote aodifies l2s aots®)
exl(® sont prefixes par at-*)

axl {*~paoier oeut sortir sur fichier®)
axl(* isorimante,text")

exl(*-arg sarche pour les chaines’);
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ANNEXE B

of-
add(e,0)
affecter({,a)

ajout (<t b0 -

argle,t,t)
aujourd=-hui

-8=

bas
blaclv,t)
bonsoir
boucle
bous{i,c!

-
-
-

car-apresic)
car-zpres’ (c)
chainelt)

-J-
datele)
(i)
le,i)
le,i, e}

def-tab(i,e)

descendre(e)
(¢}
dico
gif(t,t)
divie,e)

~f-

echo
editer
eglt,t)
entier(t)
ntreelc)
m-xyle,e)
tqie,e)
stat
ult)
exalc)

-F5H-
feraer-sortie
fin-bloc(t)
fin-lignelc)
geleriy,t)
haut

-I.

ident(t)
in(t)
in~car(c)
tn-car’ (2)
in~chainelc)
in-entierte)
in-ident (i)
in-gh(l)

RESUME

val (add(3,4),7);
affecter(aa,d);

djout {{vrai(x),nild);

arg(2,<aa,bb2,bb);

bloﬁ(x,editer);
bouaftcto, "toto®);

gar-ioras(*,');
car-apres’ (*, "}y
chiine(*tote®);

date{21);
date(lundi);
data(l,novesbre);

date(l, janvier, 1982);

def-tib(pile,100);
descendre(27);

descendre(®ordinaire®);

dif(toto,lululy
val (div(8,2) ,4};

2g(x, tota);

entier (2054489);
antree(‘consoie®);
en-xy(3,5);
val(eq(3,3),1);

ex(a.b);
exa(*honjour®);

fin-bloclerreur);
tin-ligne(®;*);
geler(x,listelx));

ident(tote);
inix);
in-cart(c);
in-car’ (c);
in-chaine(c);
in-entierfe);
in-igent(i);
in-gh{l};

infla,a)
inforaation
insersr

.L.

1g-ligne(e)
libre(t)

ligne
liste~dest(v,],t,1)
lister(e)

.ﬁN-
aodle,n)
aontar(e)
3
sondeic)
as-errie,c)
aul le,2)
neuf
no-caric,a)

~Pe

page
papier
pointaurs
pos (e}
pris(t)
purger

-RS-

renoaser (c,c)
sans-boucle
sans-papier
sans-trace
sife,t,t)
sortielc)
sourd
sous-sondes (1)
sub(e,e)
suppriner(e)

«TY=
taapon-nauf (t)
tasser

tete(i)

trace
tuer-aonde(c)
val (t,e)

o
L

val (iné("te*, *12u®),1);

1g-ligne(£0};
libre(x);

Yiste-des{~,nil,poix),!):
lister (10000);

val (a0d(7,3),1);
aonter(10);
sonter(®origine®);
scnde(x);
as-err(27,x);
val(eul(2,3),8);

no-car{®1*, 49);

s0s(27);
prisix);

renosaer (*to", *lulu®);

val (si(eq(3,4),1,2),2);
sortie("resultat®);

sous-aandes(l);

val {sup(8,4),2};
supprimer(1);
tasoon-aguf (pals))y
teteltato);

tuer-aonde(*toto*);
Vil (3,3);
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